DIPLOME NATIONAL DU BREVET
SESSION 2017

PREMIERE EPREUVE
2¢ partie

PHYSIQUE-CHIMIE
ET
SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Série générale

Durée de 'épreuve : 1 h 00 — 50 points

(dont 5 points pour la présentation de la copie et
I'utilisation de la langue frangaise)

Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet

Ce sujet comporte 7 pages numérotées de la page 1/7 a |la page 7/7

Pour chaque discipline, le candidat doit composer sur une copie distincte

et ceci dans I'ordre qui lui convient

ATTENTION : ANNEXE page 7/7 est a rendre avec la copie

L’utilisation de la calculatrice est autorisée
L’utilisation du dictionnaire est interdite
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THEMATIQUE COMMUNE DU SUJET DE MATHEMATIQUES, PHYSIQUE-CHIMIE
ET SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE :

Santé
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PHYSIQUE-CHIMIE

Durée de I'épreuve : 30 min — 25 points

(22,5 points et 2,5 points pour la présentation de la copie
et l'utilisation de la langue francaise)

Toute réponse, méme incompléte, montrant la démarche de recherche du candidat sera
prise en compte dans la notation.

L’aspirine

L'acide acétylsalicylique est plus connu sous le nom
d'aspirine. C’est la substance active de nombreux
médicaments utilisés dans les traitements de la
douleur (antalgique), de la fievre (antipyrétique) et
des inflammations (anti-inflammatoire). En France,
plus de 200 médicaments commercialises
contiennent de 'aspirine.

4!
Formule de I'aspirine : CoHsO4

Question 1 : Indiquer le nombre d’atomes d'oxygene presents dans la molécule
d’aspirine.

Question 2 : Pour certains traitements médicaux particuliers, le médecin prescrit des
gélules d’'aspirine gastrorésistantes afin que I'absorption de la substance active se
fasse au niveau de lintestin piutdt qu'au niveau de l'estomac. Comme leur nom
lindique, les gélules gastrorésistantes résistent a 'acidité de I'estomac, dite acidite
gastrique, grace a la pellicule spécifique dont elles sont enrobées.

Document 1 : systéme digestif

gy

oesophage

\V 1 | foie
estomac (pH = 2)
pancréas

intestin {pH compris entre 7 et 8)
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En exploitant le document 1, proposer un protocole expérimental permettant de
prouver gu'une gélule d'aspirine gastrorésistante résiste a l'acidité gastrique. On
pourra formuler la réponse sous forme de texte et/ou de schémas.

Question 3 : En cas de fiévre, il est recommandé d’ingérer 500 mg d'aspirine, sous la
forme d’'un comprimé a dissoudre au préalable dans un grand verre d’eau.

Exploiter le document 2 afin de déterminer le volume d’eau minimal nécessaire a la
dissolution du comprimé. Commenter le résultat.

On rappelle que la dissolution est le processus par lequel une substance solide ou
gazeuse mise au contact d’un liquide passe en solution. Par exemple, la dissolution
du sel dans I'eau permet d’obtenir de l'eau salée.

Document 2 : solubilité de I'aspirine

solute . )
substance masse maximale
chimique qui desoluté que lon
est dissoute peut dissoudre dans

un litre de sclvant

solvant : liquide
qui dissout le

soluté s'exprime en
: gramme par
2,5 g/l dans N\ itre (g/L)
leau & 15°C WL F_ rr—
de l'aspiri | solubilité |
e l'aspirine L e
4,6 g/L dans
leau & 25°C notée s

10 g/L dans
feau & 37°C
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SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Durée de I'épreuve : 30 min — 25 points

(22,5 points et 2,5 points pour la présentation de la copie
et l'utilisation de la langue frangaise)

Le syndrome de Klinefelter

Document 1 : le syndrome de Klinefelter

Le syndrome de Klinefelter est une anomalie chromosomique caractérisee par un
caryotype comprenant 47 chromosomes, dont trois chromosomes sexuels XXY.

Ce syndrome affecte en particulier le développement physique d'individus de sexe
masculin. Les individus atteints ont généralement des petits testicules qui ne
produisent pas autant de testostérone que la normale [...]

La testostérone est I'normone qui est impliquée dans le développement sexuel
masculin avant la naissance. Pendant la puberté, elle intervient également en
moyenne entre 10 et 18 ans chez les gargons. Le manque de testostérone chez les
individus atteints va conduire a une puberté tardive et anormale. Chez eux, le
développement des seins, la réduction des poils du visage et du corps seront associés
a une incapacité a avoir des enfants (infertilité) [...]

D’'aprés https:fwww.nim.nih.qov/ U.S. National Library of Medicine.

Question 1 : compléter 'annexe page 7 (& rendre avec la copie).

Document 2 : évolution du faux de testostérone dans le sang en fonction de
I’dge chez le garcon et I'adolescent (entre 5 et 18 ans)

Age en années

Taux moyen de testostérone
plasmatique en ng*/dl.
Individu non atteint du
syndrome de Klinefelter

Taux moyen de testostérone
plasmatique en ng*/dL
Individu atteint du syndrome
de Klinefelter

5ans Traces Traces
10 ans Traces Traces
12 ans 10 3
13 ans 120 3
18 ans 520 4

*ng . nanogrammes (10 ~° grammes)

Sources : http:/facces.ens-lvon.fr/biotic/procreat/determin/htmi/puberHorm. it et

international journal of endocrinology : clinical presentation of Klinefefter's syndrome.
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Question 2 : en s’appuyant sur des données chiffrées extraites du document 2,
comparer I'évolution du taux de testostérone dans le sang, chez un individu atteint du
syndrome de Klinefelter et chez un individu non atteint, au cours de la puberté. Rédiger
la réponse sur la copie.

Document 3 : un traitement pour compenser le mangue de testostérone

Il n'existe pas de traitement qui guérisse complétement les manifestations de ce
syndrome. [...]

Dans la plupart des cas, le traitement consiste en une hormonothérapie* a base de
testostérone qui devrait, de I'avis de certains médecins, étre entreprise dés la puberté.
[...] Ce traitement adminisiré réguliérement contribue au développement des
caractéristiques masculines secondaires (pilosité, voix grave, développement de la
musculature) et peut éviter le développement des seins. [...]

* Hormonothérapie : traitement par injection d’hormones.

D’aprés http./klinefelter.valentin-apac.org/articles.php?ing=fr&pg=6, lu et valide par le
Dr Nicofe MORICHON - DELVALLEZ (Hopital Necker), Article écrit le 22 janvier 2007.

Question 3 : des parents consultent un médecin spécialiste pour leur fils atteint du
syndrome de Klinefelter. Le médecin prescrit le traitement décrit dans le document 3.

Préciser les éléments qui ont permis d’élaborer le diagnostic et justifier le traitement
prescrit par le medecin.

Un texte construit est attendu, il devra s’appuyer sur des arguments tirés des frois
documents. Rédiger la réponse sur la copie.
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ANNEXE (a rendre avec la copie)

Question 1 : a partir du document 1, cocher pour chaque phrase la proposition exacte.

1.1. Le syndrome de Klinefelter :
[0 trouve son origine dans une infection bactérienne.
O estddalaprésence d'un chromosome sexuel supplémentaire.
O estd(al'absence totale de testicule.

1.2. Lapuberté .
O est anormale chez le gargon atteint du syndrome de Klinefeiter.

0 intervient avant 6 ans chez I'enfant atteint du syndrome de
Klinefelter.

O ne s'accompagne pas de modification physique.

1.3. Un mangue de testostérone peut conduire a :
[J  un développement des poils chez une fille.
[0 l'apparition de seins chez le gargon.
O  une puberté avant 'age de 5 ans.
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CORRECTION AMERIQUE DU NORD
DNB PHYSIQUES-CHIMIE 2017

PROPOSITION DE CORRECTION

Question 1 : La molécule d’aspirine comporte 4 atomes d’oxygene.

Question 2 : En exploitant le document 1 proposer un protocole expériemental.

Document 1: systeme digestif Fiche méthode : Elaborer un protocole expérimental
. ‘pr - Liste du matériel : établir la liste du matériel utilisé
aesophage - Mode opératoire :

* rédiger la liste des étapes a réaliser par une
phrase courte commencant par un verbe a

X foie Iinfinitif.
astomac (pH=2) * ranger les étapes par ordre chronologique.
pancréas - Schématiser I’expérience si nécessaire.
intestin (pH compris entre 7et8) - Vérifier que le protocole est réalisable.

Liste du matériel : 2 tubes a essai, 1 solution d’hydroxyde de sodium (solution basique) et 1 solution
d’acide chlorhydrique (solution acide) , 2 gélules d’aspirine gastrorésistante.

Mode opératoire :

- placer une gélule d’aspirine gastrorésistante dans chaque tube a essai.
- Remplir le deuxieme tube d’une solution d’acide chlorhydrique.

- Remplir un tube d‘une solution d’hydroxyde de sodium.

Vérification du protocole :

L’estomac est un milieu acide (PH<7) d’apres le document 1 : La solution d’acide chlorhydrique
permet de simuler le milieu gastrique.

L’intestin est un milieu basique (PH>7) d’apres le document 1 : la solution d’hydroxyde de sodium
permet de simuler le milieu intestinal.

Pour prouver que 1’aspirine en question résiste a I’acide gastrique, on doit pouvoir observer que la
gélule ne se dissout pas dans 1’éprouvette contenant la solution d’acide chlorhydrique (PH<7).

On peut prouver également que cette gélule d’aspirine se dissoudra dans 1’intestin grace a
I’observation de la deuxiéme éprouvette contenant la solution d’hydroxyde de sodium (PH>7). On
pourra observer que I’enveloppe de 1’aspirine commence a se dissoudre pour laisser s’échapper le
médicament.



Question 3 : Apres exploitation du document 2 :

On prend de I’eau a température ambiante soit 25°C pour dissoudre le comprimé d’aspirine .
D’apres le document 2 nous lisons qu’a cette température il faut 1 litre d’eau pour dissoudre 4,6g
d’aspirine.

On doit dissoudre 500mg d’aspirine soit 0,5 g.

Donc pour dissoudre 0,5 g d’aspirine il faut 0,5/4,6=0,108 L = 108 mL

Avec de I’eau a 15 °C il faut 1 litre d’eau pour dissoudre 2,5 g d’aspirine.
Donc 0,5/2,5 =0,2 L = 200 mL

Un petit verre d’eau mesurant généralement 125 mL (le 1/3 d’une canette). Il faut un grand verre
d’eau pour dissoudre 1’aspirine comme indiqué dans la consigne, au cas ou I’eau serait fraiche. Plus
’eau est fraiche plus le volume d’eau est important.



